

ALFÖLD

POLITIKAI NAPILAP

X. évfolyam 12. szám

Kedd

Debrecen, 1940 január 16

A belga és a holland kormány rendkívüli katonai intézkedéseket fogantatosított

A két semleges állam teljes háborus készenlétben van — Svéd területet bombáztak a szovjet repülők — Szárazföldön is támadásra készül a szovjet

Brüsszel, január 15.

A szabadságos belga katonákat szombaton este behívták csapat-testeikhez. A katonai hatóságok elrendelték a hadsereg részleges megerősítését. Az erre vonatkozó hirdetményeket vasárnap ragasztották ki. Ugyanekkor kiterjesztették a katonaság rekvirálási jogát valamennyi szállítási eszközre. Igen jelentős intézkedés az is, hogy valamennyi gyárat ellenőrzés alá helyezték a határ mentén lévő gyárakat pedig leállították.

A lapok egyhanguan megállapítják, hogy a belga kormányt nem indította valami közvetlen veszély az újabb katonai intézkedések elrecedésénél. Az intézke-

désekhez tartozik az is, hogy a hatóságok azonnali hatállyal megszüntették a kávéházak, éttermek zárójáról eddig érvényben volt rendeletét és ezentúl a kávéházak és éttermek már csak délelőtt fél 12 órától délután 2 óráig és délután fél 6-tól este 9 óráig tarthatnak nyitva.

Szombaton délután egyébként több idegen repülőgép repült át Liège megerősített állásai felett. A légharító ütegek mindegyikével tüzelni kezdtek, mire a repülőgépek kelet felé eltűntek. Az idegen repülőgépek megjelenése belga terület felett bizonyos nyugtalanságot keltett. (MTI)

falvak kiürítése, amelyek a lüticli erődítmény tűzérének lövonalában fekszenek, már befejeződött. Az állítólag veszélyeztetett övezetben fekvő ipartelepek anyagállományát az ország belsejébe szállították. Vasárnap este óta a pályaudvarokon elsötétítési intézkedéseket léptettek életbe és a vonatok lefüggönyözve közlekednek. Brüsszel utcáin sok katonát

lehet látni, akiket még nem szereltek fel teljesen. A minisztériumokat, különösen pedig a külügyminisztériumot és egyéb középületeket katonai csapatok őrzik. Pierlot miniszterelnök az elmúlt éjszakán megbeszélést folytatott Denis altábornagy, ideiglenes nemzetvédelmi miniszterrel és Spaak külügyminiszterrel.

(Magyar Távirati Iroda)

58 fokos hideg bénítja meg az orosz hadműveleteket

London, január 15. Az újabb összpontosított orosz támadást ismét a finnek főszóvetsége, „tél-tábornok” veri vissza a karéliei földszoros és a Mannerheim vonal környékén. A hőmérő Fahrenheit szerint — 58 fokot mutat a fagypontra, ami minden harc-tevékenységet megbénít. A finnek meleg földalatti fedezékekben lázasan dolgoznak az erődvonalnak a megerősítésén és ezt a tevé-

kenységet csak az orosz nehéztűzesség vakban leadott lövései zavarnak. A finn hadvezetőség a Reuter iroda haditudósítója szerint a földszorosnál összevont orosz hadsereget 400 ezer főre becsüli, ami az orosz vezérkart az élelmezés tekintetében súlyos problémák elé állítja. A szovjet haderő a finn terepen csak túlságosan összezsúfolt alakban helyezkedhetik el. (MTI)

Katonai intézkedések Hollandiában

Hága január 15.

A nemzetvédelmi miniszter minden szabadságolást felfüggesztett. Vasárnap délelőtt Hágában minisztertanács volt, amelyen megvitatták a nemzetközi helyzetet.

A német véderő-főparancsnok-ság vasárnapi jelentésének azzal

a megállapításával szemben, hogy egy holland repülőgép Nordhorn mellett átrepülte a német birodalmi határt és megsértette német birodalom területi felségjogát, a holland kormány cáfolja, hogy holland katonai repülőgép német felségterületet érintett.

A szovjet cáfolja a finn győzelmekről szóló híreket

Moszkva január 15.

A leningrádi katonai körzet vezérkarának közleménye a legutóbbi harcokról semmi jelentős eseményt nem közöl.

A jelentés tévesnek nyilvánítja a finn csapatok sikeréről szóló külföldi jelentéseket és kijelenti, hogy a finn csapatok egyetlen ponton sem lépték át a szovjet határt. Tagadja a közlemény azt is, hogy a

suomussalmi harcokban a 44 szovjet hadosztály 14.000 embert vesztett volna és kitalálásnak minősíti azt az állítást is, hogy a Murmansk felé vezető vasutvonalat finn részről elvágták. Végül cáfolja a közlemény azt az állítást is, hogy szovjet részről német katonai tanácsadókat hívtak segítségül a finnországi harcokhoz.

Teljes háborus készülség Belgiumban

Brüsszel, január 15.

(Német Távirati Iroda) A Belgiumban elrendelt intézkedések hatályát fenntartják. Illetékes té-

nyezők újabb intézkedéseket hoznak. Különösen a keleti határvidéken lázas a tevékenység. A határ mentén lévő helységek és azon

Finnországból érkező jelentések szerint az időjárás teljes megváltozásáról számolnak be. Különösen vonatkozik ez a karéliei földszorosra, ahol több napi olvadás után a hétfőre virradó éjszaka mínusz 30 fok Celsiusig szállt alá a hőmérséklet. A legújabb harc-

távítottak. Nemzetiségüket a ledobott bombák alapján kétséget kizárólag megállapították. Mind a kilenc bomba orosz eredetű s a bombaszilánkon tisztán láthatók a cirillbetűs orosz jelzések. A bombák két és félmázsásak voltak.

Stockholm, január 15. A Svéd Távirati Iroda jelentése szerint a svéd kormány tiltakozó jegyzéket intéz a Kallan sziget vasárnap történt bombázása miatt.

Támadásra készülnek az orosz csapatok

téri jelekétesek változatlanul nagy szovjetorszag csapatösszevonások tapasztalhatók s valószínűnek tartják, hogy hamarosan szovjet támadások indulnak meg. Az ejtőernyővel lebecsült orosz csapatok testek újabb már sikeresen működnek. (MTI)



(Német Távirati Irod.) A Luxemburgi Volksblatt jelentése szerint riadókészültségben van a 180 főből álló luxemburgi haderő.

Palermóban hétfőn délután 2.21 órakor rövid, de meglehetősen heves földrengést észleltek. Néhány ház megsérült. (MTI).

London, jan. 15. A Daily Sketch értesülése szerint Románia készen áll arról tárgyalni, hogy népszavazást tartson a Bulgária követel te Dobrudzsai területen a balkáni viták elintézésére érdekében.

A finn Vöröskereszt felhívására a londoni nők egymásután hordják be a vöröskeresztirodába nélkülözhető bundájukat s meleg téli holmijukat. Eddig több mint ezer prémbunda szőrmetakaró és lábzsák gyűlt össze a felhívásra.

Zitonyra futott egy olasz gőzös, az 5345 tonnás Pozzuoli az angliai Devon parti város előtt. A hajót kikötőbe vontatták, ahol kijavítják.

25 millió angol font hitelt nyújtanak Törökországnak hadiszállításokra az angolok és franciák. Ezenkívül a későbbi török kivétel ellenében még 15 millió font sterling készpénzhitelt. (MTI)

A hóviharak egész Spanyolországban tovább tartanak. A Földközi tengeren a malagai postagőzös a viharok következtében nem indulhatott el melillai útjára. La Coronánál egy halászhajó elsüllyedt s egy öttagú család a vízbe fulladt.

Bukarestből jelentik, hogy a szucsavai fegyház tíz fegyence, akiket a város határában lévő földre dolgozni vittek, megszökött.

Bukarestből jelentik: A Praha megyei Strojník községben a kályhából kiáradó szénegáz megölt egy házaspárt és annak két gyermekét.

Hoover az amerikai szövetségi rendőrség igazgatója bejelentette, hogy a „keresztény front” tizen-nyolc tagját letartóztatták. A vizsgálat megállapítása szerint a tizen-nyolc összeesküvő a rendőrfőnökség ellen bombatámadást készített elő és olyan kormányt akartak felállítani, amelyet diktatúra alapon szerveztek volna meg.

Vígyszínház

Debrecenben a legizgalmasabb cirkuszvilágfilm:

ILYENEK A FÉRFIAK

Rajtélyes bűnügyi történet. Idezfeszítő izgalom.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

XII. Pius pápa világerőkezlet összehívását ajánlja

XII. Pius pápa magánkihallgatáson fogadta a vatikáni angol követet. Az Observer értesülése szerint vatikáni körök úgy tudják hogy Öszentsége ez alkalommal újból hangoztatta békevágyát és azt a kívánságát, hogy világerőkezletet hívjanak össze.

Februárban érkezik Olaszországba Taylor, Roosevelt elnök személyes diplomáciai képviselője a Szentszéknek, amit rövidesen követ a pápa újabb békeelképése, valószínűleg Roosevelt elnök együttműködésével.

(Magyar Távirati Iroda)

Két kisleány mentett meg három gyermeket a tűzhaláltól

Hétfőn délután tűz keletkezett a Bellegelő 25. számú házban, Gyarmati Sándor köztemetői sírásó lakásában.

Óthon csak a három kisgyermek maradt, akiket szülei gondosan bezárták a lakásba. A kisgyermek urasmuklan a tűzzel kezdtek játszani s a szobaberendezés hamarosan kigyulladt.

A három kisgyermek nem tudott kimenni, mert az ajtó rájuk volt zárva.

Szerencsére azonban éppen ebben az időben arra járt Jakabovics Irén 15 és Bartók Anna 14 éves leány.

Azonnal a gyermekek segítségére siettek. Betörték a ház ablakait és azon át kimentették a 3 gyermeket.

Ruhák tűzoltóiparancsnok, aki az oltás munkálatait vezette, a két kisleányt magatartásukért a polgármester elé terjeszti kitüntetés végett.

Mozgósításra készül Iran?

Teherán, január 15. Boirutból érkező hírek szerint Iranban sürgősen népszámlálást végeznek. Politikai körökben azt

hiszik, hogy a kormány tudni चाहajja, szükség esetén milyen létszamu hadsereget mozgósíthat

(Magyar Távirati Iroda)

Hatalmas tűzvész pusztított egy japán városban

A Tokiótól 300 kilométernyire fekvő Sizuoka városban hatalmas tűz pusztított.

A tűz egy kocsigyárban keletkezett. A nagy vihar következtében a lángok rohamosan átterjedtek a szomszédos városrészekre is. A város és a környék tűzoltósága, valamint a segítségül hívott katonaság sem tudta a tüzet oltani, vagy továbbjedését megakadályozni.

A kétszázézer lakosú Sizuoka

városa, amelyben nagy tűzvész pusztít, mint teakivitel központ nevezetes. A tűzvész következtében eddig háromszázán haltak meg és több mint kétezer ház pusztult el teljesen.

A heves szél következtében a tűz egyre terjed, úgy hogy a kirendelt katonaság valószínűleg dinamittal felrobbant a tűz terjedési irányában fekvő minden gyúlékony anyagot, így tehát a faházakat is.

Amerika Finnország megsegítéséért

London, január 15. Washingtonból jelentik, hogy Roosevelt elnök a törvényhozás demokráta vezetőivel tanácskozik, hogy pártközi megállapodások ut

ját egyenesse a Finnországnak nyújtandó hatvanmillió dolláros kölcsön tekintetében, amelyet az egyes köztársaságpárti vezetők elutasítottak azzal az indoklással,

Mindenféle nyomtatványokat

izléses és kifogástalan minőségben

készít:

az „Alföld” nyomdavállalata

Debrecen,

Piac ucca 41. sz.

hogy 1. irányadó esetet alkothat, amelynek alapján hasonló kölcsönök kaphatók Amerikában más államok is, amelyek elengedő betétet ér. 2. az amerikai államadósság már közel jár a törvény megállapította legmagasabb határhoz és jelenleg nem tartják kívánatosnak a törvény módosítását (MTI)

Hirdemény

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszédési körből, vagyis vidéki, akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adó köteles cikkeket — bor, sör, szeszitalneműek (pálinka, likőr, tis ta-szesz, egyéb égetett szeszitalneműek és folyadékok), hus, szalonna, hajtstb. — az alább megjelölt módon jelentse be.

Mindenki, aki bort két liter meghaladó, de 25 literen aluli, sőt két liter meghaladó de 25 literen aluli, szeszitalneműeket egy liter meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasuton, vagy tengelyen, kézi-, vagy személy-podgyásként a város területére behoz, tartozik a behozott adótárgy nevé, mennyiségét az illető helybeli vasuti állomáson, illetve a vámserompókra a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozatali egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyancsak a fent említett közegeknél, a közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adó bárca) ellenében azonnal megfizetni.

Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adó köteles cikkeket vasuton, vagy tengelyen kézi-, vagy személy-podgyásként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasuti állomáson kirendelt fogyasztási adó ellenőrző közege, illetve a behozatali utvonalon felállított vámserompók kezelői elé állítani, s ezen felül a behozott adótárgy nevé, mennyiségét, ugyanintén az elraktározás helyét és idejét a behozattól számított 24 óra belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban bármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 óra belül ugyanint szintén bejelentendők.

Közi a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket tengelyen, vagy gyalogosan csak a sorompóházakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni, s hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházakkal el nem látott utakon történő szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kártérítést képez, melynek során a mulasztó 1—1000 pengőig, illetve a megrovíditott, vagy megrovíditás veszélyének kitett fogyasztási adó illetve adópótlék négyezeres összegétől annak nyolcszoros összegéig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Készüljön a február 4-iki

IPAROS BÁLRA Nagulat, Jokedv!

Értékes ajándék a Déri-múzeumnak

Hajdunánás város polgármestere megküldte a város határában elterülő szőlőskert egyik kapujának fából készült retesét és zárját, valamint annak érdekesen faragott falkészt a Déri Múzeumnak adományozta.

A múzeum igazgatósága levélben köszöni meg az adományt.

A munkaközvetítő hivatal mérlege

A hatósági munkaközvetítő hivatal decemberben 452 munkahelyet és 497 munkakeresőt tartott számon. Közvetítve 410 egyént. Száz munkahelyre 109 munkakereső jutott, a munkahelyek közül 106 férfiak, 346 nők számára lett bejelentve.

150 kilós sertés a jutalom!

A napokban betörő járt Pös Dezső győri kereskedőnél, ahonnan nagyobb értéket vitt magával. A károsult a nyomravezetőnek 150 kilós kővér sertést tűzött ki jutalmul!

Erdei szénát ad el a város

A polgármester értesíti a város közönségét, hogy az Ohati erdő-óri laknál cea 127 mázsa erdei széna f. hó 17-én délután 4 órakor, a mátai gazdaságnál pedig cea 32 mázsa erdei széna f. hó 18-án déli 12 órakor tartandó árverésen értékesítésre kerül.

Harcszerű lögyakorlat Sárkut tanyánál

Január hó 24., 25., 27. és 29. én a Sárkut tanyánál lévő harcszerű lötéren, a pallagpusztai vasuti állomás közelében éles lövéssel lesz. A lötéret e napokon a lövő alakulat 7 órától 18 óráig le fogja zární.

A lezárási idő alatt a Debrecen és Hajdusámson közötti országúton a forgalmat a lövészet vezetője gyorsan mozgó járművek (gépkocsi, kerékpár, stb.) részére esetenként meg fogja nyitni.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

C S A K FELNÖTTEKNEK!

Chevalier új filmje:
SAPDA

Izgalom! Szerelm! Bűnügy!
LEGUJABB VILAGHIRADÓ!
Előadások szombaton: 5, 7 és 9.

Ravasz tolvajnö után nyomoz a rendőrség

Vasárnap este az egyik debreceni gazdalkodó ötszáz pengővel a zsebében mulatni ment. Mulatozás közben megismerkedett egy fiatal bárhölgygel, akivel a késő éjszakai órákig elszórakoztak.

A szórakozásnak aztán folytatása is lett, ugyanis eltűnt közben a gazdalkodó 500 pengője. A

rendőrség a nyomozást megindította és megletta a szükséges lépéseket a báró kézrekerítésére, aki a lopás után taxin Budapestre utazott fel.

Előreláthatólag a legrövidebb időn belül rendőrkézre kerül a ravasz tolvajnö.

Szovjetország a Japán oldalára állt?

A Politiken stockholmi tudósítója olyan moszkvai értesítéseket szerzett, hogy Szovjetország mindent megtesz a Japánnal való teljes politikai megegyezés érdekében. Szovjetország e hírdés szerint még arra is hajlandó, hogy bizonyos körülmények között támogatssa Japánt Anglia és Amerika ellen.

A Japán és Amerika közötti feszültség ügyében, mint a moszkvai sajtóból megállapítható, Szovjetország máris Japán oldalára állt.

Moszkva most azzal biztatja Japánt, hogy ha Amerikából remélhető árut kapni, hajlandó szállítani ezeket. A dán lap tudósító a szovjetpolitikának ezt az előldását a finn háborúval hozza kapcsolatba. A Kremben — írja — nap-nap után tanácskozások folynak arról, hogy milyen módon oldja meg Szovjetország európai bonyodalmaival s ezzel kapcsolatban mind inkább előtérbe nyomul a Japánnal való kiegyezés szükségességének felismerése. (NST)

Nagy pusztulás az anatóliai földrengés nyomán

Bukarest, január 15. A legutóbbi török hivatalos jelentések szerint a keletanatóliai földrengés halálos áldozatainak száma 39.000-re emelkedett. A sebesültek számát a hivatalos jelentés 60.000-re teszi. Közel 50.000 ház omlott össze, vagy vált lakhatatlanná a földrengés következtében.

A „Cumhurleyt“ istambuli lap hozzáfűzi, hogy a 39.000 halottból Erzindzsan városában 15 000. Szivaszban 11 000 és Tokatban 6300 volt a földrengés áldozatainak száma.

A helyreállítási munkálatokat a földrengés sújtotta vidéken most is állandóan erős hófúvások akadályozzák.

Pál kormányzóherceg Zágrábban

Pál jüozszláv kormányzóherceg és Olga hercegnő vasárnap érkezett meg Zágrába, háromnapos látogatásra, Cvetkovics miniszter elnök kíséretében. A hercegi párt Macek helyettes miniszterelnök és Subasics horvát bán várta a

katonai és polgári előkelőségek élén Macek üdvözölte a kormányzóherceget, majd a horvát paraszt szervezetek tömegeinek lelkes éljenzése közben lovas bandérium kíséretében, fehérlovass diszhintón vonult be a kormányzóherceg a városba

Lovak, öszvérek és járművek megvizsgálása

Az 1940. február hónapban meg tartani jelzett vizsgálatok 1940. január hónapban tartatnak meg és pedig:

Január hó 17., 18. és 19. én az u. n. Várházi erdőőri lakásnál (Barca esősház).

Január hó 20., 22. és 23. án a szováti dűlőben az u. n. Vecsey-féle földön.

Január hó 24., 25. és 26. án a bősörményi úton lévő Baromvá-sártéren.

Január hó 27. és 29. én a szobozslai uti 5. számú utkaparóház-nál.

Január hó 30. án Ohattelekházán és belsőhatyi bér gazdaságban. Január hó 31. én a Hortobágyon lévő mátai biztosí hivatalnál.

AZ ARANY BIKA g ő z f ü r d ő

üzemzar miatt átmenetileg Z Á R V A.

K á d f ü r d ő nyitva!

Előadás a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A magyar nemzet sorsfordulatai címen tart előadást január 18. án, csütörtökön este 6 órakor dr. Rugonfalvy Kiss István egyetemi tanár az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon a Déri Múzeumban. Beléptidij nincsen.

Sertéstartó gazdák figyelmébe

Értésítjük a sertéstartó gazdákat, hogy az exportvágás megkezdődött és kérjük az exportra alkalmas sertések átvételre való bejelentését. A bejelentések reggel 8—10 óráig a Vágóhídon esz-közölhetők. A hentes szakosztály elnöksége.

Autót ad el a Város

A gazdasági ügyosztály használatában állott 6 személyes Super Magosix gépkocsi eladó.

A gépkocsi a város Dégenfeldtér 5 szám alatti garage helyiségében a nappali órákban bármikor megtekinthető.

A gépkocsi megtekintéskori állapotban, szerszem készlettel, minden további felelősség vállalása nélkül — kézpánzfizetés el-lenében adatik át a vevő birtokába.

Ajánlatok a Város gazdasági ügyosztály félemelet 15 szám alatti iktató,ában adandók be.

SOK és FŐLEG ZSIROS étel elfogyasztása után igyék legkésőbb másnap reggel éhgyomorra egy pohár természetes FERENC JOZSEF keserűvizet, mert az a gyomrot és a beleket alaposan ki tisztítja és az emésztés további folyamatát hathatósan előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!



Szerdán izgalmas dzsungel film:

Trader Horn

Fényes kísérműsor!
Előadások kezdete: 5, 7, 9 óra.

